

+ **Posel in denar** Po pomanjkanju imajo zdaj jeklarji presežek naročil • Razogljčenje energetike je še mogoče



## Suverenisti pozabili na Ljubljansko pobudo

V času slovenskega predsedovanja vlada ne bo promovirala Ljubljanske pobude, ki so jo pripravili Janševi akademski sopotniki.

AKTUALNO 2

## Izredni vrh v Bruslju

Iskanje odgovora na rusko vprašanje, spopad za delitev bremen pri podnebnju, več optimizma v premagovanju pandemije.

AKTUALNO 3

## Krajšajo repe in pobirajo subvencije

Krajšanje repov pri pujskih je prepovedano, največji rejci v Sloveniji ga izvajajo in kljub temu prejema subvencije za dobrobit živali.

AKTUALNO 4

## Vse bolj vroča Arktika

Bo Arktika Moskvo in Washington zblížala ali povzročila še večje zaostrovanje napetosti in novo hladno vojno med njima?

SVET 5

## Od jezika do enakopravnosti

Nemška upokojenka se je odločila, da bo lastnooročno spremenila nemški jezik oziroma njegovo uporabo, ko gre za spol.

SVET 6



**BORUT ŠUKLJE**  
o pragmatičnosti prvega med Srbi v BiH, ki jasno razume sporočila velikih

MNENJA 7

## Mura odnesla nogometno krono

Po zmagi proti Mariboru v zadnjem kolu je NK Mura pod vodstvom trenerja Anteja Šimundže postala že sedmi klub na seznamu državnih prvakov.

ŠPORT 11



Dež bo jutraj od zahoda zajel vso državo. Ponekod bo pihal vzhodnik, ob morju jugo.

VREME 18

## Iskrica

Če pes glasno laja, še ne pomeni, da je dober. Kot ne pomeni, da je dober človek, ki je več besed. Zhuang Zi

Za naročila na tiskano ali digitalno Delo

pokličite 080 11 99

pišite [narocnine@delo.si](mailto:narocnine@delo.si)

obiščite [info.delo.si/etraфика](http://info.delo.si/etraфика)

# Velika peterica na poti na Rožnik

Literarna nagrada Žirija je izbrala pet romanov, ki se potegujejo za 31. kresnika



Od leve proti desni: Borut Kraševc, Gašper Kralj, Mirana Likar, Feri Lainšček in Vincenc Gotthardt FOTO JOŽE SUHADOLNIK

V peterici so dela **Pripovedovalec** Mirane Likar (Goga), **Agni Boruta Kraševca** (LUD Šerpa), **Škrbine** Gašperja Kralja (\*cf.), **Na drugem koncu sveta** Vincenca Gottharda (Mohorjeva Celovec) in **Kurji pastir** Ferija Lainščka (Beletrina).

NINA GOSTIŠA

Mimi Podkrižnik, Anja Mrak, Mateja Komel Snaj, Igor Divjak in Igor Žunković so letos za potrebe izbiranja najboljšega romana preteklega leta skupno prebrali okrog 150 del slovenskih avtorjev, kar je približno 20 več kot lani. Bera je žanrsko in zgodbeno pestra. Kdo bo letošnji laureat in prejemnik nagrade, ki jo že več kot 30 let podeljuje medijska hiša Delo, bo znano 23. junija na slovesnosti na Rožniku. O njem bo žirija odločila na zasedanju v Cankarjevi spominski sobi in tako sklenila svojo bralno odisejajo. Vsak od nominiranih romanov je izšel pri drugi založbi, od tega eden na avstrijskem Koroškem. Dva, Agni in Na drugem koncu sveta, sta prvenca. Poleg njih je to prva nominacija za kresnika tudi za Mirano Likar. Gašper Kralj je bil leta 2017 že v peterici s svojim prvencom *Rok trljanja*, Feri Lainšček pa je tokrat v njej že šestič. Kresnika je doslej prejel že dvakrat, in sicer za romana *Namesto koga roža cveti* (1992) in *Muriša* (2007). Finalisti so na srečanju v Stari Ljubljani za Delo delili svoje odzive na nominacijo za Delovega kresnika.

► STRAN 8

Tema dneva

## Splet in družbena omrežja so plodišče mentalne nemoči



**Andrej Predin**  
o položaju knjige v Sloveniji

**N**a sporedu so ponovno vsebine, za katere je veljalo, da smo z njimi že davno opravili. Kdo bi si mislil,

da se bomo znova prisiljeni boriti za pravico do splava, za neodvisnost medijev, da se bodo fašistična stališča prikradla v vsakdanji diskurz kot enakovreden partner. No, če bi kdo v osemdesetih trdil, da bodo v trgovinah prodajali vodo v plastenkah, bi se mu posmehovali. Enako bi veljalo za vse korenjake, ki danes vpijejo, da je Zemlja ploščata. Gre za miselni zdrs, ki nas vodi stoletja v preteklost in utrjuje spoznanje, da ljudje ne premoremo več orodij, da bi se

Osnovni problem je, da je mladim zaradi patološke sebičnosti starejše generacije onemogočen prehod na literarno prizorišče.

uprli slaboumju, ker premalo beremo knjige in ne razvijamo kritične misli.

Plodišče mentalne nemoči so internet in družbeni mediji, kjer se tarčno manipulira s posamezniki, izkorišča se

človekov naravni ustroj, da se nam podtikajo vsebine. Zavestne laži in resnica so predstavljene kot enake in procesu iskanja prave odločitve, propagandna trobila pa se pretvarjajo, da so mediji. Ne preseneča, da se je tja preselila komunikacija politikov. Pri branju knjige je to onemogočeno, saj gre za intimno doživetje, do katerega ne sežejo lepljivi prsti koristoljubnežev. A branje je treba usvojiti, ga privzgojiti, kar je čedalje težja naloga v svetu, v katerem si je forma pokorila vsebino. Pri nas to poslanstvo z odliko opravlja Bralna značka, ki prav letos praznuje 60 let obstoja. Seveda pa lahko oblastniki vplivajo na to, katere knjige se berejo, kakšne se pišejo in kdo jih piše. Tu se začne in tudi konča

zgodba kadrovanj na Javni agenciji za knjigo.

Lahko smo ponosni, ker se pri nas pišejo vrhunske knjige, v slovenskem jeziku nastaja literatura, ki se brez sramu postavi ob bok velikim narodom, kar ponovno dokazujejo tudi finalisti in finalistka kresnikove nagrade. Letos se jim bodo na svečani razglasitvi laureata 23. junija na Rožniku prvič pridružili tudi literati mlade generacije, ki so sodelovali pri projektu *Mlado pero*. Gre za velik korak v pravo smer, saj je slovenska knjiga prepotrebna sveže energije in misli. Njen osnovni problem danes je, da je mladim zaradi patološke sebičnosti starejše generacije malone onemogočen prehod na literarno prizorišče.

+ INTERVJU

## Jerica Radež



»Neenakost v dostopu do psihoterapevtske pomoči pri otrocih in mladostnikih se pogosto generacijsko prenaša. Zato se je treba o težavah v duševnem zdravju začeti pogovarjati v šolah.«

JERICA RADEŽ, specializantka klinične psihologije

► STRAN 10

## Na mizi je predlog novih turističnih bonov

Državna pomoč Vavčerje bi lahko koristili tudi za druge storitve

Čeprav so na ministrstvu za gospodarstvo še pred kratkim zatrjevali, da novih turističnih bonov ne bo, so si, kot kaže, premislili. V predlogu interventnega zakona za turizem in gospodarstvo zdaj po naših neuradnih informacijah menda predlagajo izdajo novih bonov, ki pa bi jih bilo mogoče porabiti tudi za druge storitve, ne le za prenočitve z zajtrkom.

MAJA GRGIČ

Na gospodarskem ministrstvu še vedno odgovarjajo, da so predlogi še v medresorskem usklajevanju in da zato njihove vsebine še ne morejo sporočiti širši javnosti. Po neuradnih informacijah pa naj bi se po medresorskem usklajevanju na koncu le odločili za izdajo novih bonov, za kar se je turistični sektor zavzemal ves čas. S predlogom se morata seveda strinjati še minister

za finance in vlada. Kolikšno vrednost bona naj bi prejel vsak prebivalec Slovenije, za zdaj ni znano, omenja pa se, da naj bi bila ta vsota nižja od lanske, ki je za polnoletne-

## 235

milijonov evrov je vrednost še neporabljenih bonov, ki jih je država izdala lani

ga prebivalca države znašala 200 evrov, za mlajše od 18 let pa po 50 evrov. In kaj s turističnimi boni, ki jih je država izdala lani in jih je neporabljenih še za 235 milijonov evrov? Ti naj bi ostali v veljavi, je slišati neuradno.

► STRAN 2

## Družina Šešok osvaja Hrvaško

Prevzem Iskra kupila zagrebško Elko

Dve leti je slovenska družba Iskra pripravljala veliki prevzem zagrebškega proizvajalca kablov Elka. V soboto je direktor in večinski lastnik skupine Iskra Dušan Šešok podpisal pogodbo o nakupu stoddnotnega lastniškega deleža v družbi Elko. Z zdaj že nekdanjim lastnikom Miženkom Hackom sta se strinjala, da je ta posel pomembna novica za gospodarstvi obeh držav.

Družina Šešok, ki je pred dvema letoma prevzela uspešno Remontno ladjedelnico v Šibeniku, postaja velik delodajalec na sosednjem Hrvaškem, v obeh podjetjih skupaj dela več kot 380 ljudi, skupaj s kooperanti tako z Iskrinimi posli kruh služi več kot 500 ljudi v sosednji državi. Klemen Šešok nam je povedal, da si veliko obetajo od vlaganj v obnovo električnega omrežja na Hrvaškem in drugod v regiji.

N. M.

► STRAN 3



## V Goriških brdih praznik kot v Dolomitih

Gostovanje 15. etape Gira d'Italia v Sloveniji je bilo zadetek v polno. V Goriških brdih in Novi Gorici je več tisoč slovenskih navijačev pripravilo pravi praznik. Največ ljubiteljev kolesarstva se je zbralo

na vzponu na Gornje Cerovo, ki so ga kolesarji prevozili trikrat, vsakič pa jih je pričakalo vzdušje, ki so ga vajeni na dolomitskih vzponih. Po zmagi Belgijca Victorja Campenaertsa v Gorici se Giro

tudi odpravlja v Dolomite, na Goriškem pa bodo čez tri tedne, ko bo tam 4. etapa dirke po Sloveniji, navijali za Tadeja Pogacarja. M. H. FOTO JURE ERŽEN

► STRAN 13